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8. Η ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΣΙΚΗΣ ΕΠΙΘΕΣΗΣ (σελ. 60-62) 

Η εκστρατεία του Ξέρξη - Η μάχη των Θερμοπυλών 

o Ο γιος του Δαρείου, ο Ξέρξης, ήταν αποφασισμένος να πάρει εκδίκηση για την ήττα των 

Περσών στον Μαραθώνα.  
o Οργάνωσε έτσι μια τεράστια στρατιωτική δύναμη με σκοπό την οριστική υποταγή των Ελλήνων. 
o Οι Έλληνες πανικοβλήθηκαν όταν έμαθαν το μέγεθος της περσικής πολεμικής προετοιμασίας, 

αλλά αποφάσισαν να την αντιμετωπίσουν ενωμένοι. 
o Ο Ξέρξης ξεκίνησε την εκστρατεία του το 480 π.Χ. και υπέταξε χωρίς να βρει καμία αντίσταση 

όλη τη βόρεια Ελλάδα και τη Θεσσαλία. 
o Οι Έλληνες, με αρχηγό τον βασιλιά των Σπαρτιατών Λεωνίδα, σταμάτησαν την πορεία των 

Περσών στο στενό των Θερμοπυλών και τους αντιμετώπισαν σε αυτό το σημείο. 
o Οι Πέρσες δεν μπόρεσαν να κάμψουν την αντίσταση των Ελλήνων παρά μόνο όταν ένας 

Έλληνας, κάτοικος της περιοχής, ο Εφιάλτης, τους υπέδειξε ένα κρυφό μονοπάτι με το οποίο 

περικύκλωσαν τελικά τους Έλληνες. 
o Ο Λεωνίδας παρέμεινε μαζί με 300 Σπαρτιάτες και 700 Θεσπιείς στις Θερμοπύλες όπου 

αγωνίστηκαν μέχρι τέλους, αφήνοντας ένα μοναδικό παράδειγμα ηρωισμού και ανδρείας. 
 
Η ναυμαχία της Σαλαμίνας 

 Οι Πέρσες κατευθύνθηκαν ανενόχλητοι προς την Αθήνα την οποία και κατέλαβαν. Οι 

Αθηναίοι ωστόσο, ακολουθώντας το σχέδιο του στρατηγού Θεμιστοκλή, είχαν αδειάσει 
την πόλη. 

 Ο ελληνικός στόλος μετά από πρόταση του Θεμιστοκλή παρατάχθηκε στα στενά της 

Σαλαμίνας με σκοπό να παρασυρθεί εκεί ο περσικός στόλος και να γίνει εκεί η οριστική 
αναμέτρηση. 

 Τελικά οι δύο στόλοι συγκρούστηκαν τον Σεπτέμβριο του 480 π.Χ. στη Σαλαμίνα, όπου 

οι Πέρσες, αδυνατώντας να παρατάξουν και να απλώσουν τον μεγάλο και αργοκίνητο 
στόλο τους, υπέστησαν ολοκληρωτική συντριβή από τον πολύ λιγότερο αλλά πολύ πιο 

ευκίνητο ελληνικό στόλο. 
 Το ευφυές σχέδιο του Θεμιστοκλή θριάμβευσε και οι Πέρσες αναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν για τρίτη φορά ηττημένοι την Ελλάδα. 
 
Η μάχη των Πλαταιών και η ναυμαχία της Μυκάλης 

 Ο Ξέρξης άφησε στην Ελλάδα ένα μέρος του περσικού στρατού με στρατηγό τον 

Μαρδόνιο. 
 Ο Μαρδόνιος το 479 π.Χ., αφού κατέκτησε πάλι την Αθήνα (άδεια και αυτή τη φορά), 

βάδισε προς τις Πλαταιές. 
 Εκεί αντιμετώπισε τους Έλληνες, οι οποίοι με αρχηγό τον Σπαρτιάτη Παυσανία πέτυχαν 

λαμπρή νίκη. 
 Την ίδια μέρα λέγεται ότι ο Λεωτυχίδης κατέστρεψε και τα τελευταία απομεινάρια του 

περσικού στόλου στα ανοικτά της Μυκάλης (κοντά στη Σάμο), καθώς αυτά επέστρεφαν 

στην Περσία. 
 

Οι συνέπειες των Περσικών Πολέμων 

 Η επεκτατική πολιτική των Περσών προς την Ελλάδα και γενικά τη Δύση ματαιώθηκε. 

 Πολλές ελληνικές πόλεις της Μικράς Ασίας απελευθερώθηκαν. 

 Οι νίκες τόνωσαν την αυτοπεποίθηση των Ελλήνων, οι οποίοι προχώρησαν σε μια εποχή 

ασύγκριτης προόδου. 

 


